amepBaHNA B enekTpoHuKaTa

Moayn 2:
CucremMaTu4Hu U cnyyvyamHu rpeLlKu.
Pa3npocTpaHeHue Ha rpeLlukure

ctp. 1 or 42
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2. CuctemMaTuyHn 1 CrnyYamHu rpeLLKku.
Pa3nNpoOCTPaHEHWE Ha IPELLKUTE.

OCHOBHW BUOOBE rPeLLKU
[IMHaMWU4YHN rpeLLKn
CucrtemaTnyHU rpeLuKku
Cny4yaunHu rpeLuku

cTp. 2 0T 42



2.1. OCHOBHU BMOOBE IPELLKN

N3mepBaHMsATa BUHArn ca CbNPoBOAEHN C IPELLIKM

[encTButenHata CTOMHOCT X, MPUHLKNNHO € HEN3BECTHA
— OcHOBHa 3agava:
MakcumanHo gobnmxasaHe 0O AeUCTBUTENHATa CTOMHOCT X

AX = X amepeno — Xy — abCoroTHa rpeLuka

AX AX
o= =~ — OTHOCUTErHa rpeLuka

X N X N3MEPEHO

5= X

XMAX

— npuBeAeHa rpewka, Xy x — KpanHa CTOMHOCT Ha obxBaTa

cTp. 3 oT 42



2.1. OCHOBHU BMOOBE IPELLKN

* TOYHOCT Ha aHanorosu ypeau

— 3a cneyndmkauuaTa ce n3nons3ea npuBeeHa rpellka/knac Ha
TOYHOCT K.

— B cuna ca saBucmmocTuTe

K- X
Xy = 108AAX = K% - Xyax
AX X
X, =00 = K- M > Kog
Xi Xi

* UngycTpunanHiu namepBatenHu ypeam: K=1; 1,5; 2,5; 5
 JlabopaTtopHu namepBarenuHu ypeau: K=0,05; 0,1; 0,2; 0,5

cTp. 4 or 42



2.1. OCHOBHM BUOOBE rpeLLKn

* To4YHOCT Ha uudposu ypeam

— 3a cneundukaumsaTa ce nanonssa opmMmyna, KosiTo
BKITOMBA MYNTUMAMKATMBHA U aAUTUBHA CbCTaBKa:

AX = i(A% " Xysmepeno T C)

[0 T[pewkaTta e myntuninkaTtmeHa, Korato oTHocUTeNnHaTa i CTOMHOCT
e Hen3MeHHa B uenusa namepaarerneH obxaar.

[0 T[lpewkaTa e aguTtmBHa, Korato abcontoTHaTa i CTOMHOCT €
HEn3MeHHa B Lenusa namepsarerneH obxsar.

cTp. 5 or 42



2.1. OCHOBHM BUOOBE rpeLLKn

[J ['pewkara 4ecTo ce gaBa U B criegHus BuA:

i(A% *Xysmepeno T M EM P)

i(AO/O " Xyzmepeno M LSB)

AX
AX
AX

i(AO/O Xypmepeno + M DIgIt )

cTp. 6 oT 42



2.1. OCHOBHM BUOOBE rpeLLKn

AX = i(A% ' Xysmepeno T C)

« [lBeTe cbCTaBKM MOraT Aa ce pasrnexagart KaTto
— rpellka Ha KoeduuymeHTa Ha ycunsaHe u
— pellkKa Ha OTMEeCTBaHETO Ha HyJ1aTa

+ (gain error + offset error)

cTp. 7/ oT ...



O O

2.1. OCHOBHUM BMOOBE rpeLLKu

To4HOCT Ha undopoBu ypeau

[Toka3zaHMEeTO Ha ypeaa YecTo ce gaBa ¢ 6pon 3HayeLm
Lmdppu:

B Haun-4yecTto n unm n's:

Hanpumep undpoB BOATMETHLP € 4 3HaveLwm umdopu:

+4,1 3 | 2 | 3 |V

B MakcmMmanHa CTOMHOCT, KOSITO MOXe Ja ce npeacTaBu:

+9,1 91 9| 9 |V

B CrvorBetcTBa Ha obxBaT 10 V:

B UYpes npemectBaHe No3vumdaTa Ha JeCceETUYHATaA 3arneTad ce
nonyyaeat pas3nnyHm obxeatn ..., 1V, 10V, 100V, ...

cTp. 8 oT 42



2.1. OCHOBHM BUOOBE rpeLLKn

 Hanpumep uundpoB BONTMETHLP C 372 3HaAYeLM undpu:

013,123 |V

B MakcumarnHa CTOMHOCT, KOSATO MOXe Ja ce npeacrasu.

+119, 19| 9|V

+11 919 9|V

B CborBercTBa Ha obxsaTt 20 V:

B Ypes3 npemecTtBaHe NO3nUMATA Ha AeCeTUYHaTa 3arneTas ce
nony4yaeat obxeatu ..., 2V, 20V, 200V, ...

ctp. 9ot ...



2.1. OCHOBHUM BMOOBE rpeLLKu

* [lpun HAKOM ypean nbpBaTa No3nums MoXe aa numa
ctomHoctmHecamoOumn 1, HonO,1,2mnmn 0, 1, 2, 3.

* B Tes3un cniyyam ce nony4asaTt namepBaTesiHu
obxeaTtu...,3, 30, 300,... unn ..., 4, 40, 400,...

* WMHpukauudaTa Ha TakmBa ypeam NoHAKora ce o3HadaBsa
KaTo N 7z 3Ha4vyewu umdpm .

ctp. 10 ot 42



2.1. OCHOBHUM BMOOBE rpeLLKu

* [Tpnumep:

LncdpoB myntumep, ooxsar 2V,
pewka = * (0,03% Uyzyepenot 0,01% Uopxgar)

-3a BxoaeH(uamepBaH) curHan 0,5V

Npewka =*(0,03% - 0,5V + 0,01%- 2,0V)

= * (0.00015V + 0,00020V) = * 350 uVv
U3mepeHaTa CTOMHOCT TpsAOBa Aa e B rpaHunLuTe OoT
0,49965V po 0,50035V.

«3a BxoAeH curHan 1,5V ce nony4yaBa
pewka = * (0,00045V + 0,00020V) = x 650 pVv

ctp. 11 ot 42



2.1. OCHOBHUM BMOOBE rpeLLKu

3agava:

 LUndpos BontmeTbp, paboTtewy B obxeat 2V (1,999 V) gonycka
NMHTerpanHa abcosoTHa rpewika

+ (0103%' UI/I3MEPEHO +0,01%- UOBXBAT)

— W34uncnerte oTHOCUTENHATaA CTOMHOCT Ha JonyctMMmarta
MHTerpanHa rpeLlka 3a cnegHuTte To4ku oT ckanarta: 0,2 V,
05V,1V,15n19V.

— B obuwa koopanHaTHa cuctema nsobpasete rpadonyHo
3aBUCMMOCTUTE HA abCONTHUTE U HA OTHOCUTENHUTE
CTOMHOCTU Ha rpeLlikata oT CTOMHOCTMUTE Ha n3MepBaHaTa
Benn4yunHa.

ctp. 12 ot 42



2.2. ANHaAMUNYHU rpeLlKu

ctp. 13 o1 ...



2.2. JNHaAMNYHN TpeLLKU

R 1
—T (o) Y Je 11
Upgx C —=| Upax QBX R 4+ 1 1+]CORC 1+j0)T
JaC

3a vecTtoTaTa Ha cpes f. e BanugHo:

o T =24 T =1

1
Orrvk T = .
YR =

ctp. 14 ot ...



2.2. INHAMNYHU rpeLLKn

Npu HanuuMne Ha KoePULUMEHT Ha ycunBaHe G,

G(f)=G,- fe G|=G, L
jf +f, \/ £ )2
1+| —
(fcj
AMnnuTyaHa rpewka: ‘G _‘Go‘
®a3a:
¢(w) = arctan (I_mj —arctan (I_mj _ _arctan &/T = —arctan 220 — arctan
Re Yucnuren Re 3HaMeHaTen C C

ctp. 15 ot 42



2.2. INHAMNYHU rpeLLKn

Npu HanuuMne Ha KoePULUMEHT Ha ycunBaHe G,

G(f)=G,- fe G|=G, L
jf +f, \/ £ )2
1+| —
(fcj
AMnnuTyaHa rpewka: ‘G _‘Go‘
®a3a:
¢(w) = arctan (I_mj —arctan (I_mj _ _arctan &/T = —arctan 220 — arctan
Re Yucnuren Re 3HaMeHaTen C C

ctp. 16 ot 42



2.3.CnctemMaTuUyHN rpeLLKn

* [lpuynHUTE 3a cucTtemMaTUYHUTE rPELLKU ca U3BECTHMU
 Moxe ga ce onpegenu ronemmHara 1 3Haka Ha
rpewkata AX, a OTTyK U AeUCTBUTENHATa CTOUHOCT X

Xy =X —AX
AX — A6contoTHa rpetuka
AX  AX
O=—~— B OTtHOocUTesNHa rpeLuka

Xy X

ctp. 17 ot 42



2.3. CncremaTmnyHn rpeLlKku

[0 PasnpocTpaHeHue Ha cUucTeEMATUYHUTE MPELLIKM

B YecTo oageHa BenuynHa y He MOXe Oa ce U3Mepu AUPEKTHO, HO
€ U3BECTHa (PYHKUMA Ha BENUYUHK X;, KOUTO MoraT aa ce
N3MEPAT C rpeLlkn Ax;:

y=f(X,X%,,..X).
B [pewknte Ax, BOOAT 00 obOLia rpewka Ay , KoATo Tpsabea fa ce
N3YNCITIN.

B C Ay ce 0o3Ha4daBa pasnukaTta Mexay ‘HernpasurHara U
“npaBunHaTa" yHKUMOHanHa CTONMHOCT:

AY=Y—-Yn;
Ay =T (X, + AX,, X, + AXy.oo, X+ AX, ) =T (X, Xy 0o X, ).

ctp. 18 ot 42



2.3. CncremaTmyHn rpeLlKku

« PasnpocTtpaHeHne Ha cucTeMaTUYHUTE MPELLKU
— Pa3Butue B peq Ha Tennbp:

of of — Of
AY = AX y + ..+ AX :Z—Axi 3a AX; << X,
OX4 OX i1 OX;

— B TOBa ypaBHeHUe oTaenHuUTe rpewlkn Ax;
TpsibBa Ja ce 3aMeCcTAT CbC CbOTBETHUS 3HAK U
Oa ce kopurnpa yHKUMoHanHara CTOMHOCT VY -

YN =Y —AY.

ctp. 19 o1 ...



[lpumep

« 3a KOHCyMaTOop Ha erl. eHeprnsa ca HanpaBeHu
N3MepBaHUA CbC CIeAHUTE OTHOCUTESTHN MPELLIKN:

AR
% —-0,011; ATI —-0,02: — =-0,031.

[1a ce n3umcnun oTHocuTenHara rpellKa Ha
KOHCYMPaHaTa MOLLHOCT.

2
P-U.l=— - UR™
R

ctp. 20 ot 42



[Tpnmep- pelieHune

AP 28U AR 5(-0,011)-(~0,031)=+0,009.
P U "R

— NamepeHa e mowHocT ¢ 0,9% no-ronama ot
JencTBUTENnHarTa.

— N3amepeHaTa CTOMHOCT MOXe Oa ce Kopurmpa
CbOTBETHO.

ctp. 21 ot ...



2.4. CnyyanHu rpeLuKku

« [lpeansBukBaT ce OT UIBMEHEHMUS, KOUTO HE MoraT Ja U3MepsrT:
(Hanp. namepBaTeneH ypes, OKonHa cpeaa)
« CTOMHOCTTa U 3HaKbT HE MoraT ce onpeaensar

PellleHne — OLleHKa Ha rpeLukaTa Ypes 13nona3BaHe Ha
CTaTUCTUYECKU METOM:

* [loBTapsgHe Ha N U3MepPBaHUA: Xq, ..., Xi, ..., X
3uncnasaHe Ha cpegHa CTOMHOCT:

o1
x_nizllxi

n

cTp. 22 ot 42



2.4. Cny4YanHu rpeLuKku

« CpeaHa CTOMHOCT U CTaHOapTHO OTKIIOHEHME
CpeaoHa CTOMHOCT Ha crlyYyauHa BefiuduMHa X:

X =X :—ZX 3a N — oo,

Kbpneto N — 6pow Ha usamepBaHUATA.

X, €€ O3HayaBa KaTo AeUCcTBUTeriIHata CTOUHOCT,
KOATO MMa crneagHUTe CBOUCTBA:

Z(Xi _XW): 0,

> (% =Xy ) =Minimum.

ctp. 23 ot 42



2.4. CnyyanHu rpeLuKku

* Mgapka 3a pascenBaHeTO Ha U3MEPEHUTE
CTOMHOCTU OKOJ10 OJeUCTBUTENHaATa CTONHOCT €
avucrnepcuaras.

1 n
2 _ 4 HRVERY:
G° = N _221 (X; —Xpn) 32 N > .

[1ONOXUTENHUAT KBagpatTeH KOPEH Ha ANCnepcndTa
ce O3Ha44aBa KaTo CTaH,El,apTHO OTKITOHEHUE O.

cTp. 24 ot 42



2.4. Cny4YanHu rpeLuKkn

* Ha npaktnka N<oo:
1 N
X=Xy==> % 3aN-> o,
N 3
2 =2 1 S \2 1 <\ 2
$? =67 === (X, —Xy)’ == (X, ~X)’.
Jz(xi—xf

0 [MonoxuTenHusT kBagpaTeH S =
KOPEH S:

cTp. 25 ot 42



2.4. CnyyanHu rpeLuKku

[0 68,3 % ce HamuparT B
obnacTtTa

X*s,

cTp. 26 OT ...



2.4. Cny4yauHu rpeLuKku

[l B cny4yan, ye ca
H N3BBLPLLEHNU
goctarbyeH bpou
68.3% He3aBnCMMU €4HO OT

OpYyro nsmepBaHus,
TO N3BMEPEHUTE
CTOMHOCTMU ca

+ e

95.5% pasnpeneneHm
l 99, 7%
i . — HOPMaITHO.
X - X X+s X+ 3s

cTp. 27 ot 42



2.4. CnyyanHu rpeLuKku

S <s 2 <S8 3
Pasnpepenexue s,

Paan peaeneyue s,

PasnpegeneHue s,

= X

UGS Py

cTp. 28 ot 42



2.4. Cny4YanHu rpeLuKkn

« PasnpocTtpaHeHue Ha criydanHuUTe rpeLuKkn

OTHOBO pasrnexgame BerindynHata Yy, KOATO ce N3YNCIIHBa Bb3 OCHOBA
Ha BEJIUHUHUTE X, X,,..., X, , KOUTO MOratT ja ce USMEPAT.

y =T(X;, X,,...X,).

[0 TwbK KaTo ca Hanuue cnyyYyanHu rpeLlkn ce U3BbpLuBa MHOMOKpPAaTHO
n3MepBaHe Ha BENMYNHUTE X, X,,...,X, , CNed KOeTo ce u3ducngasar
CbOTBETHUTE CpedHN CTONHOCTU N CTaHOAPTHU OTKITOHEHMUS.

[0 CronHocTMTE 3a Yy ca CbLUO cnyyanHo pasnpeneneHun. 3agayaTa e ga ce
HaMepu anropuTbM 3a U34MCnsBaHe Ha cpeaHaTta CTOMHOCT U Ha
CTaHOAapPTHOTO OTKIOHEHVE Ha pa3npenereHneTo.

ctp. 29 ot ...



2.4. Cny4YanHu rpeLuKku

a) WsuncnaesaHe Ha cpeaHaTta CTOMHOCT Bb3 OCHOBA Ha cpeaHuTe
CTOMHOCTU Ha N3MEepPBaHUTE BENUYUHU:

Xl

y=F(X,X,,..X.).

b) UN3uncnaesaHe Ha cTaH4apTHOTO OTKITOHEHVE Bb3 OCHOBA Ha
CTaHOAPTHUTE OTKIIOHEHUA Ha N3MEPBaHNTE BENMNYUHU

ctp. 30 ot 42



2.4. CnyyanHu rpeLuKu -
obobOLeHne

Popmyna 3abenexka
CTtaHgapTHO N
OTKNOHEHMne c= iZ:(x- — Xy )?
N 4 i w
N > o -1
CTtaHgapTHO

OTKJTIOHEeHue N < o«

[pewika Ha cpegHaTa

CTOMHOCT

3aKoH 3a [eoMeTpUYHO
pasnpocTpaHeHne cbbupaHe Ha YacTHU
Ha rpeLwKknTe andepeHumnanm

ctp. 31 ot 42



[lpn 10 nocnepoBaTesIHN U3MepBaHUA

3agada 1

Ca nosiydeHun cineagHunTe pesyjitTatt.

1

2

3

4

5

6

7

10

U,

mYy

995

993

1006

994

1003

1001

999

1005

1000

1004

N3uncnere:
B CpenHaTta CTOMHOCT

B CTaHAapTHOTO OTKJ/IOHEeHue
B [pelwkaTta Ha cpegHaTa CTOMHOCT

ctp. 32 ot 42



3agada 1

CpeaHa CTOMHOCT

_ 1
U=~ Z X
n
g 995+993+1006+994+1003+1001999+1005+1000+1004

10 mV

U =1000mV

ctp. 33 ot 42



3agada 1

e CTaHOApTHO OTKJZIOHEHMe
(eAUHNYHO n3MepBaHe)

2
M
n-1
:\/(25+49+36+36+9+1+1+25+O+16)mv
9

s=+/22mV =4.7mV

ctp. 34 ot 42



3agada 1

e [pellKa Ha cpeaHaTa CTOMHOCT

J2amv

S
S_ — = 1,5mV
Y Un 10

ctp. 35 ot 42



3agava 2

EAurHYHTE CTOAHOCTI Xi fPW MHOFOKpaTHY ROCHeA0BaATENHL M3MEPBAHIS ca

PA3APEAETEHIA HOPMATHO.
QiopmantioTo pasipeaerieHe ce XapaKTepusvpa Cbe ChoTBETHA CPRaHa
CTOMHOCT 1 CTAHAAPTHO OTKAOHEHIE: X,

V34uciete BeposTHOCTTa P, 3a kosTO e B cuia:
X, > X+3S

ctp. 36 ot 42



3agada 2

P(X —3s < X <X +3s)=99,7%

P(x <X —3s)+P(x > X +35)=0,3%
Q MNepaawy ecuMeTPUS:

P=015%

ctp. 37 ot 42



3agava 3
[MHaAMWUYHU rpeLlKu

Al -
~—

063K
XOUT=K£1 eTJ Kl-e*)

-t Xour = K(1-0,36788) = K -0,6321

—

T 27 3T

dur. I'Ipexopl,Ha XapakKTepuUCTKka Ha anepmnoamn4Ho 3BeHO OT NMbPBU
pen

cTp. 38 ot 42



3agava 3
[INHaMWNYHN TpeLLKN

* [lpnmep

— JlnHeeH ceH30p 3a HandraHe nma
BpeMeKOoHCTaHTa 3,1Ss n npeaasaTenHa
doyHKumna 29mV/kPa.

 KakBO e HMBOTO Ha U3xoaHusa curHan cnen 1,3 s ako
HansaraHeTo ce nosuwu ot 17 Ha 39kPa”?

« KakBa e rpeLukaTta npu nsamepBaHe Ha HansaraHeTo?

ctp. 39 ot 42



3agava 3
[INHaMWNYHN TpeLLKN

 [lpumep
— JlnHeeH ceH30p 3a HandraHe nva BpeMeKoHcTaHTa 3,1s n
npenasartenHa gpyHkuma 29mV/kPa.

KakBo e HMBOTO Ha u3xoaHua curHan cnepn 1,3 s ako HangaraHeTo ce
nosuwmn ot 17 Ha 39kPa?

A(17kPa)=17-29mV = 493mV
A(39kPa)=39-29mV =1131mV

13
A(39kPa;1,3s)=493mV +(1131mV —493mV )(1— e 34) =711,53mV

ctp. 40 ot 42



3agava 3
[INHaMWNYHN TpeLLKN

[Mpumep

KakBa e rpelukaTta npu namepBaHe Ha HansraHeTo?

711,55mV
kPa

A =39 -2454=14,46kPa

= 24,54kPa

Hanseane cneo1,3s =

ctp. 41 ot 42
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